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Año

Cálculo

Gasto u.m.

Patrimonio u.m.

Pasivo u.m.

1

Gasto de la remuneración por año 10.000 acciones × 33 u.m. × 1/3

110.000

110.000

 

2

Gasto de la remuneración por año (10.000 acciones × 33 u.m. × 2/3) – 110.000 u.m.

110.000

110.000

 

 

Reclasificación de patrimonio a pasivo: 10.000 acciones × 25 u.m. × 2/3

 

(166.667)

166.667

3

Gasto de la remuneración por año (10.000 acciones × 33 u.m. × 3/3) – 220.000 u.m.

110.000

26.667(a)

83.333(a)

 

Ajuste del pasivo a la valor razonable de cierre: (166.667 u.m. + 83.333 u.m.) – (22 u.m. × 10.000 acciones)

(30.000)

 

(30.000)

Total

 

300.000

80.000

220.000

(a) La distribución entre pasivos y patrimonio, que genera un pasivo en el último tercio se basa en el valor razonable de las acciones a la fecha de modificación.

7.4.2. Cambio de la liquidación en efectivo a liquidación mediante instrumentos de patrimonio

El siguiente ejemplo considera un cambio en los términos por lo cual la liquidación en efectivo pasará a ser liquidación mediante instrumentos de patrimonio.

Ejemplo 7.4.2

Cambio de liquidación en efectivo a liquidación en instrumentos de patrimonio 

El 1 de enero de 20X1, de la Compañía A emitió 100 opciones de acciones para ciertos empleados suyos con un precio de ejercicio de u.m. 15. Las opciones se consolidan si el empleado permanece en su empleo en A luego de cuatro años. Las opciones sobre acciones solo pueden liquidarse en efectivo. La entidad A determinó el valor razonable de los instrumentos es de u.m. 5 por opción a la fecha de concesión.

Al 31 de diciembre de 20X2, la entidad A determina el valor razonable del pago basado en acciones liquidado en efectivo es de u.m. 6 y, por lo tanto, ha registrado un gasto acumulado de u.m. 300 [(u.m.6 x 100) x 2/4 años] debido a que la entidad A espera que todas las opciones se consoliden. El 1 de enero de 20X3, la entidad A modificó las opciones tales que solo pueden ser liquidadas mediante la entrega de instrumentos de patrimonio de la entidad A y, por lo tanto, son clasificados como pagos basados en acciones liquidados en instrumentos de patrimonio.

A la fecha de modificación, 1 de enero de 20X3, A tiene requerido eliminar el pasivo de u.m. 300.

La guía de la NIIF 2.27 a 29, la cual se aplica a las modificaciones de los pagos basados en acciones liquidados en instrumentos financieros que continúan siendo contabilizados como pagos basados en acciones liquidados en instrumentos financieros luego de la modificación, puede ser usada por analogía.

La NIIF 2.27 requiere que, como mínimo, el valor razonable a la fecha de concesión de los instrumentos de patrimonio sea reconocido como un gasto por remuneración a lo largo del período de consolidación de la concesión excepto aquellos instrumentos que no se consolidan debido a que no se cumple con la condición de mercado. Cualquier valor razonable incremental, como resultado de la modificación, se reconoce a lo largo del período de consolidación de la concesión restante. Sobre la base de aquel principio, una entidad reconoce el gasto por remuneración acumulado al importe que hubiera sido reconocido a la fecha de la modificación y que hubiera sido contabilizado el pasivo como patrimonio a la fecha de concesión, a menos que el valor razonable a la fecha de modificación del pasivo por el premio excediera el valor razonable del pasivo por el premio, hubiera sido contabilizada como patrimonio.

Si el valor razonable de la fecha de modificación del pasivo por premio es superior al valor razonable de la fecha de concesión de la adjudicación de responsabilidad, la cantidad más alta se convierte en la base para el reconocimiento de gasto por remuneraciones acumuladas del premio modificado durante el período de consolidación de la concesión restante. En esa situación, el pasivo se reclasifica como patrimonio y el gasto por remuneración no reconocido se reconoce durante el período de consolidación restante.

Si el valor razonable de la fecha de concesión del pasivo por compensación supera el valor razonable a la fecha de modificación del pasivo por premio, la cantidad más alta se convierte en la base para el reconocimiento de gasto por remuneraciones acumuladas durante el período de consolidación de la concesión. En esa situación, el pasivo se reclasifica a patrimonio. Además, el exceso del gasto por remuneraciones acumuladas que se hubieran reconocido hasta la fecha, se reconoce inmediatamente como gasto por remuneración con el correspondiente incremento en el patrimonio. El gasto por remuneración no reconocido se reconoce durante el período de consolidación de la concesión restante.

8. REVELACIÓN Y PRESENTACIÓN 
Los párrafos 44 a 52 de la NIIF 2 incluyen detallados requerimientos de revelación para los pagos basados en acciones, los cuales son analizados en las siguientes secciones de esta colaboración.

Además, cabe destacar que debería revelarse información adicional si la información detallada requerida por la NIIF no satisface los principios de los párrafos 44, 46 y 50 de la Norma. 

Cuando los estados financieros separados de la controladora se presentan empleando las NIIF, esta información a revelar será requerida tanto para los estados financieros separados de la controladora como para los estados financieros consolidados del grupo. Alguna de la información a revelar (por ejemplo, respecto de la naturaleza de los esquemas y los modelos de valuación de opciones) será común para ambos y no es necesario repetirla. Sin embargo, algunos detalles (por ejemplo, los detalles numéricos con respecto a las opciones en circulación, etc.) tendrán que brindarse por separado para la controladora y para el grupo.

8.1. Naturaleza y extensión de los pagos basados en acciones

De acuerdo con la NIIF 2.44, una entidad deberá revelar información que les permita a los usuarios de los estados contables comprender la naturaleza y extensión de los acuerdos con pagos basados en acciones que existieron durante el período. 

Para poner en práctica este principio, la NIIF 2.45 especifica que al menos debería revelarse lo siguiente: 

a) una descripción de cada tipo de acuerdo con pagos basados en acciones que existió durante el período, incluyendo los términos y condiciones generales de cada acuerdo, tales como:

- los requerimientos para la irrevocabilidad;

- el plazo máximo de las opciones concedidas; y

- el método de liquidación (por ejemplo, si es en efectivo o con instrumentos de patrimonio).

Una entidad con esencialmente similares tipos de acuerdos con pagos basados en acciones puede agrupar esta información, a menos que la revelación por separado de tal acuerdo sea necesaria para cumplir con el principio del párrafo 44 de la Norma.

b) El número y la media ponderada de los precios de ejercicio de las opciones sobre acciones, para cada uno de los siguientes grupos de opciones:

- existentes al comienzo del periodo;

- concedidas durante el periodo;

- anuladas durante el periodo;

- ejercitadas durante el periodo;

- que hayan caducado a lo largo del periodo;

- existentes al final del periodo; y

- susceptibles de ejercicio al final del periodo.

c) Para las opciones sobre acciones ejercitadas durante el periodo, el precio medio ponderado de las acciones en la fecha de ejercicio. Si las opciones hubieran sido ejercitadas de manera regular a lo largo del periodo, entonces la entidad podría revelar el precio medio ponderado de la acción durante el periodo. Y

d) para las opciones existentes al final del periodo, el rango de precios de ejercicio y la vida contractual media ponderada restante. Si el rango total de los precios de ejercicio fuera amplio, las opciones existentes se dividirán en rangos que sean significativos para evaluar el número de acciones y los momentos en los que las acciones adicionales podrían ser emitidas, así como el efectivo que podría ser recibido como consecuencia del ejercicio de esas opciones. 

8.2. Cómo se determinó el valor razonable

Según la NIIF 2.46, una entidad revelará información que permita a los usuarios de los estados financieros comprender cómo se ha determinado, durante el periodo, el valor razonable de los bienes o servicios recibidos o el valor razonable de los instrumentos de patrimonio concedidos. 

De acuerdo con la NIIF 2.47, si la entidad ha determinado de forma indirecta el valor razonable de los bienes o servicios recibidos como contrapartida de los instrumentos de patrimonio de la entidad, por referencia al valor razonable de los instrumentos de patrimonio concedidos, para cumplir con el contenido del párrafo 46, la entidad revelará al menos la siguiente información: 

a) Para las opciones sobre acciones concedidas durante el periodo, el valor razonable medio ponderado de estas opciones a la fecha de medición, así como información sobre cómo se ha determinado el valor razonable, incluyendo:

(i) el modelo de valoración de opciones usado y las variables utilizadas en dicho modelo, incluyendo el precio medio ponderado de la acción, el precio de ejercicio, la volatilidad esperada, la vida de la opción, los dividendos esperados, la tasa de interés libre de riesgo y otras variables del modelo, donde se incluirá el método empleado y las suposiciones hechas para incorporar los posibles efectos del ejercicio anticipado de las opciones;

(ii) cómo se ha determinado la volatilidad esperada, incluyendo una explicación de la medida en que la volatilidad se basa en la volatilidad histórica; y

(iii) cómo se han incorporado, en su caso, otras características de la opción concedida en la determinación del valor razonable, tales como algunas condiciones referidas al mercado.

b) Para otros instrumentos de patrimonio concedidos durante el periodo (esto es, los que sean distintos de opciones sobre acciones), el número y valor razonable medio ponderado de esos instrumentos en la fecha de medición, así como información acerca de cómo se ha determinado este valor razonable, incluyendo:

(i) si el valor razonable no se hubiese determinado sobre la base de un precio de mercado observable, la forma concreta de calcularlo;

(ii) si se han incorporado, y cómo, en su caso, los dividendos esperados al proceder a la determinación del valor razonable; y

(iii) si se ha incorporado, y cómo, en su caso, cualquier otra característica de los instrumentos de patrimonio concedidos que se incluyera en la determinación del valor razonable.

c) Para los acuerdos con pagos basados en acciones que se modificaron a lo largo del periodo:

(i) una explicación de esas modificaciones;

(ii) el valor razonable incremental concedido (como resultado de esas modificaciones); e

(iii) información sobre cómo se midió el valor razonable incremental concedido, de manera coherente con los requerimientos establecidos en los apartados (a) y (b) anteriores, cuando ello sea aplicable.

Según la NIIF 2.48, si la entidad hubiera medido directamente el valor razonable de los bienes o servicios recibidos durante el periodo, revelará cómo se ha calculado ese valor razonable (p. ej., si el valor razonable se hubiera determinado utilizando el precio de mercado para esos bienes o servicios). 

La NIIF 2.49 expresa que si la entidad hubiese refutado la presunción contenida en el párrafo 13 de la Norma, deberá revelarse ese hecho, y se dará una explicación de por qué dicha presunción fue refutada. El supuesto del párrafo 13 se refiere a que en el caso de transacciones con terceros que no son empleados, el valor razonable de los bienes o servicios puede estimarse de manera fiable. 

8.3. Efecto de las transacciones con pagos basados en acciones sobre el resultado y la situación financiera

Según la NIIF 2.50, una entidad debería revelar información que les permita a los usuarios de los estados financieros comprender el efecto de las transacciones con pagos basados en acciones sobre su resultado y su situación financiera. Para que tenga efecto este principio, la NIIF 2.51 especifica que al menos debería revelarse: 

a) el gasto total reconocido durante el periodo procedente de transacciones con pagos basados en acciones en las que los bienes o servicios recibidos no cumplían las condiciones para su reconocimiento como activos y, por tanto, fueron reconocidos inmediatamente como un gasto, incluyendo información por separado de la porción del total de los gastos procedentes de transacciones que se han contabilizado como transacciones con pagos basados en acciones que se liquidan en instrumentos de patrimonio;

b) para los pasivos procedentes de transacciones con pagos basados en acciones:

(i) el importe total en libros al final del periodo; y

(ii) el valor intrínseco total de los pasivos al final del periodo para los que los derechos de la contraparte a recibir efectivo u otros activos se han consolidado al final del periodo (p. ej., derechos consolidados sobre la revaluación de acciones).

9. ADOPCIÓN POR PRIMERA VEZ DE LAS NIIF 
La NIIF 1, “Adopción por Primera Vez de las Normas Internacionales de Información Financiera”, incluye una excepción opcional para las transacciones con pagos basados en acciones que fue agregada por la NIIF 2. Los requerimientos de la NIIF 1 cuando esta excepción es usada son muy similares a las disposiciones transitorias en la NIIF 2, en sí misma, que las entidades no tienen requerido (o permitido en la práctica) aplicar la Norma a ciertas opciones previamente concedidas. Los requerimientos pertinentes de la NIIF 1 son descriptos en las secciones siguientes.

9.1. Instrumentos de patrimonio

9.1.1. Limitaciones a la aplicación retrospectiva

De acuerdo con la NIIF 1.25B, un adoptante por primera vez es alentado a, pero no tiene requerido, aplicar la NIIF 2 a los instrumentos de patrimonio que fueran: 

a) concedidos a partir del 7/11/2002; o

b) concedidos a partir del 7/11/2002 y consolidados antes de la fecha más tardía entre la fecha de transición y el 1/1/2005.

La referencia al 1/1/2005 es ahora de importancia limitada debido a que las entidades que adoptan las NIIF por primera vez invariablemente tendrán una fecha de transición que es posterior al 1/1/2005.

Por lo tanto, el efecto práctico de esta excepción es que los instrumentos de patrimonio que se consolidaron antes de la fecha de transición pueden ser ignorados. Esto es lógico debido a que no existiría un gasto a reconocer en el primer período sobre el que se informa bajo NIIF o periodo comparativo para tales instrumentos. Los instrumentos de patrimonio concedidos a partir del 7/11/2002 también pueden ser ignorados, aun cuando no hayan sido consolidados a la fecha de transición, pero es probable que ahora sea de limitada importancia.

Sin embargo, indica la NIIF 1.25B, si un adoptante por primera vez eligiera aplicar la NIIF 2 a tales instrumentos de patrimonio, puede hacerlo solo si la entidad ha revelado públicamente el valor razonable de aquellos instrumentos financieros, determinado a la fecha de medición, tal como fue definida en la NIIF 2. 

El efecto de este requerimiento es prohibir la aplicación retrospectiva completa de la NIIF 2 por parte de la mayoría de las entidades, debido a que la mayoría de las entidades no habrán revelado públicamente el valor razonable de los instrumentos de patrimonio concedidos en los años anteriores. 
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Nota: 

[1:] Por ejemplo, acciones, opciones sobre acciones o derechos de revaluación de acciones.
	
	


