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Nota de la redacción:

Un desarrollo anterior del tema está contenido en la obra Casal, Armando M.: “Gobierno Corporativo” - Ed. Errepar - Bs. As. - enero/2011, Cap. 12: “Informes Corporativos sobre Sostenibilidad”.
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11. ANEXO

 

Indicador

Sugerencias de procedimientos de la interpretación

Comentario 

EC2 

“Consecuencias financieras y otros riesgos y oportunidades para las actividades de la organización derivadas del cambio climático”

a) Informar si el órgano de gobierno de la organización ha tomado en consideración el cambio climático y los riesgos y oportunidades que supone para la organización.

b) Informar sobre los riesgos y/o oportunidades que plantea el cambio climático y que pudieran tener implicaciones financieras potenciales para la organización, entre ellos:

I - riesgos debidos a cambios asociados con el cambio climático (por ejemplo, impactos de la modificación de los patrones meteorológicos y de las enfermedades relacionadas con el calor);
II - riesgos regulatorios (por ejemplo, costo de las actuaciones y de los sistemas necesarios para cumplir con nuevas normativas);
III - oportunidades para ofrecer nuevas tecnologías, productos y servicios destinados a abordar los retos relacionados con el cambio climático; y
IV - ventajas competitivas potenciales para la organización, derivadas de cambios regulatorios o tecnológicos relacionados con el cambio climático.
c) Informar si la dirección ha realizado una estimación cuantitativa de las implicaciones financieras del cambio climático para la organización (p. ej., costos de seguros y adquisición de créditos de carbono). Si se han cuantificado, lo que sería útil si es factible, indicar las implicaciones financieras y las herramientas empleadas para realizar los cálculos. 

En estos casos, si bien las actas de las reuniones del directorio, consejo de administración y en general de los órganos rectores de la organización serán útiles para verificar si el ente ha evaluado los riesgos y oportunidades derivados del cambio climático, los demás componentes requerirán de especialistas y en caso de que se hayan cuantificado los efectos económicos para la organización:

a) podrá tratarse de información financiera prospectiva si se espera que ocurra en un futuro, en cuyo caso el auditor aplicará los procedimientos establecidos para los estados proyectados; o
b) podrá referirse a hechos del pasado y se auditará como cualquier otra información financiera histórica.
Se transcriben en la interpretación 6 las recomendaciones que aparecen dentro del Protocolo GRI referido al EC2 en la sección recopilación de datos y se alude a la necesidad de recurrir a un experto por cuanto “la información a incluir excede nuestras competencias profesionales”.

También el Protocolo GRI en documentación se refiere a “las actas de las reuniones de los órganos rectores de la organización, incluyendo los comités medioambientales”. 

No se realiza en la interpretación 6 cruce con otros indicadores. El Protocolo GRI lo hace al señalar que “el indicador EN16 aborda la información sobre las emisiones totales de gases de efecto invernadero, mientras que EN18 se centra en las reducciones totales alcanzadas y en las iniciativas para la reducción de las emisiones causadas por la organización informante”.

EC6 

“Política, prácticas y proporción de gasto correspondiente a proveedores locales en lugares donde se desarrollen operaciones significativas”

Se señala que este indicador apunta a la influencia que una organización puede tener sobre la economía local, con lo que se va más allá de los empleos directos y el pago de salarios e impuestos, y se logra la atracción de inversiones adicionales en la economía local de forma indirecta, si se apoya a las empresas locales a través de la cadena de proveedores (aunque vale que aclaremos que no es esto lo que captura el indicador EC6, sino los proveedores locales directos).

Se indica que “los procedimientos de auditoría, por tratarse de información que surge del sistema contable, pasarán por: una adecuada definición de lo que se entiende por `local´, la correcta identificación de los proveedores que entonces son locales, y en la compilación, que debería ser simple pudiendo contar con los submayores correspondientes”. 

Se aclara que “la constatación de si la organización cuenta con una política de preferencia hacia ellos deberá surgir de los registros de actas de las reuniones del directorio, consejo de administración y, en general, de los órganos rectores de la organización”.

Transcribimos la parte que nos parece pertinente del Protocolo GRI (2011 PE:10, el subrayado es nuestro):

2. Recopilación de datos

2.1. Informe sobre la definición del término “local” utilizada por la organización.

2.2. Tenga en cuenta al realizar los cálculos que los porcentajes deben basarse en las facturas emitidas o en compromisos establecidos durante el período objeto del informe (contabilidad con criterio de devengo).

2.3. Informe si la organización cuenta con una política o prácticas habituales de preferencia hacia proveedores locales, ya sea para toda la organización o en ubicaciones concretas.

2.4. Si este fuera el caso, indique el porcentaje del presupuesto de compras de las unidades operativas importantes que se gasta en sus proveedores locales (p. ej., porcentaje de bienes y servicios adquiridos localmente). Las compras locales pueden surgir del presupuesto gestionado por el centro operativo o bien desde la sede de la organización. 

2.5. Indique los factores que influyen en la selección de proveedores (p. ej., costes, desempeño medioambiental y social), además de su ubicación geográfica.

EC9

“Entendimiento y descripción de los impactos económicos indirectos significativos, incluyendo el alcance de dichos impactos”

Se hace referencia a que “la guía señala que los impactos económicos indirectos constituyen una parte importante de la influencia económica que ejerce una organización en el contexto del desarrollo sostenible”.

Y se señala que “añade que mientras que los impactos económicos directos y la influencia del mercado tienden a centrarse en las consecuencias inmediatas de los flujos monetarios hacia los grupos de interés, los impactos económicos indirectos incluyen los efectos adicionales generados por la circulación de dinero en la economía, suponiendo un aspecto importante del papel de la organización como partícipe o agente del cambio socioeconómico”.

Dependiendo del contenido del indicador, el auditor deberá obtener información de las políticas de la organización así como de la evaluación que ella hace, por ejemplo de:

a) Desarrollo económico en zonas con elevada incidencia de pobreza.

b) Impacto económico de la mejora o deterioro de las condiciones sociales o medioambientales.

c) Disponibilidad de productos y servicios para personas de bajos ingresos.

d) Mejora en la cualificación y los conocimientos de una región geográfica.

En algunos casos, con la información procedente de la organización será suficiente, por ejemplo, cuando se trata de la disponibilidad de productos y servicios para personas de bajos ingresos, por cuanto se podrán verificar, en caso de existir, las operaciones realizadas en el período bajo examen. En otros casos es probable que el auditor deba recurrir a expertos en temas medioambientales, como cuando deba opinar sobre el indicador que incluya la mejora o deterioro de las condiciones medioambientales.

Transcribimos la parte que nos parece pertinente del Protocolo GRI (2011 PE:13, el subrayado es nuestro) 

2. Recopilación de datos

2.1. Explique el trabajo desarrollado para entender los impactos económicos indirectos de la organización a nivel nacional, regional o local.

2.2. Proporcione ejemplos de impactos económicos indirectos, tanto positivos como negativos. Por ejemplo:

* Cambios en la productividad de empresas, sectores o de la economía en su conjunto (p. ej., la ampliación de la adopción o distribución de las
tecnologías de la información);
* Desarrollo económico en zonas con elevada incidencia de pobreza (p. ej., número de personas dependientes de los ingresos de un único puesto de trabajo);
* Impacto económico de la mejora o deterioro de las condiciones sociales o medioambientales (p. ej., cambios en el mercado laboral en una zona de pequeñas explotaciones familiares transformada en grandes plantaciones, o el impacto económico de la contaminación); 
* Disponibilidad de productos y servicios para personas con bajos ingresos (p. ej., la política de precios preferentes de medicamentos contribuye a mejorar la salud de una población que puede
participar más ampliamente en la economía, o las estructuras de precios que exceden la capacidad económica de las personas con bajos ingresos);
* Mejora de la cualificación y los conocimientos
de una comunidad profesional o en una región geográfica (p. ej., la necesidad de disponer de una base de proveedores puede atraer a empresas con
trabajadores cualificados, lo que a su vez genera nuevas instituciones de formación);
* Empleos dependientes de las cadenas de proveedores o de distribución (p. ej., evaluando los impactos del crecimiento o de la contracción de la dimensión de la organización sobre sus proveedores);
* Estimular, facilitar o limitar las inversiones extranjeras directas (p. ej., la ampliación o cierre de una infraestructura o servicio en un país en desarrollo puede llevar a un incremento o reducción de la inversión extranjera directa);
* Impacto económico del cambio de localización de operaciones o actividades (p. ej., externalización de empleos a un país extranjero); e
* Impacto económico de la utilización de bienes y servicios (p. ej., vínculos entre los patrones de crecimiento económico y la utilización de productos y servicios concretos).
2.3. Informe sobre la significación de los impactos en el contexto de los benchmarks externos y las prioridades de los grupos de interés; por ejemplo normas, protocolos y agendas políticas nacionales e internacionales.

EN1

“Materiales utilizados, por peso o volumen”

Se indica que este indicador “puede permitir conocer tanto los materiales de entrada y proceso, como el cumplimiento legal ambiental en la manipulación, almacenaje, proceso y traslado de dichos elementos".

Se hace hincapié en que “los registros contables como fuente primaria de información en cuanto a ingreso y salida de bienes, serán el soporte inicial de respaldo y alimentación de posteriores evaluaciones”.

El Protocolo GRI señala como fuentes de Documentación posibles “los sistemas de facturación y contabilidad, así como el departamento de gestión de compras o suministros”. Además, dentro de Recopilación de datos propone:

2.1. Indique la cantidad total de materiales consumidos, incluyendo los adquiridos a proveedores externos y os obtenidos de fuentes internas (producción cautiva y actividades extractivas). (…)

2.2. Indique los materiales directos y no renovables empleados. Convierta todas las unidades de medida en un peso o volumen estimado, calculado según el estado actual y no en términos de peso seco.

2.3. Informe del peso o volumen total de:

- Materiales no renovables empleados , y 
- materiales directos empleados.
EN3

“Consumo directo de energía desglosado por fuentes primarias”

Señala que “tiene su origen en la identificación de las fuentes de energía que utiliza la organización, identificando las renovables o no renovables, y compulsando desde la documentación de respaldo, la información del consumo que esas evidencias contienen”.

El Protocolo GRI, dentro de Documentación, indica que puede obtenerse información “a partir de facturas, registros de medición (o cálculo) de calor/combustible, estimaciones, cálculos por defecto, etc.”. Los “contadores” (aparatos para realizar el conteo de utilización de diversos elementos) son herramientas que habrán de ser compulsadas en la tarea de verificación. Señala el Protocolo que las cantidades pueden obtenerse directamente en “julios” (que es la unidad derivada del Sistema Internacional que se utiliza para medir energía, trabajo y calor) o vía conversión a partir de las unidades que figuran en las facturas o recibos de entrega. Se indica, también, que la información sobre combinaciones de fuentes primarias utilizada para generar energía intermedia puede obtenerse de los proveedores.

LA1

“Desglose del colectivo de trabajadores por tipo de empleo, por contrato y por región”

Se propone, entre otros: 

- identificar el contrato colectivo de trabajo aplicable para el sector;
- cotejar que la nómina salarial se adecue en materia de categorías a lo prescripto legalmente;
- constatar que los contratos dentro o fuera de convenio tengan un respaldo adecuado.
 

LA6 y LA9

“Salud y seguridad en el trabajo”

Se señala que se pueden identificar como procedimientos:

- trabajar con la información que desde el departamento de recursos humanos se conserve en cuanto a programas de salud preventivos,
- analizar las facturas de compra;
- constatar la debida utilización de elementos de protección en los ámbitos laborales;
- cotejar información acerca de ausentismo discriminado por concepto de justificación que se provea; y
- revisar constancias de programas de educación internos o externos con su cumplimiento.
Se mencionan estos dos indicadores adicionales correspondientes al Aspecto “Salud y Seguridad en el Trabajo” sin indicar su denominación que consignamos a continuación: 

LA6 “Porcentaje del total de trabajadores que está representado en comités de seguridad y salud conjuntos de dirección-empleados, establecidos para ayudar a controlar y asesorar sobre programas de seguridad y salud en el trabajo”.

LA9 “Asuntos de salud y seguridad cubiertos en acuerdos formales con sindicatos”.

No se comprende el motivo por el que se ejemplifica con estos y no con los otros dos Indicadores principales del Aspecto que se mencionan a continuación:

LA7 “Tasas de absentismo, enfermedades profesionales, días perdidos y número de víctimas mortales relacionadas con el trabajo por región”.

LA8 “Programas de educación, formación, asesoramiento, prevención y control de riesgos que se apliquen a los trabajadores, a sus familias o a los miembros de la comunidad en relación con enfermedades graves”.

HR1

“Porcentaje y número total de acuerdos de inversión significativos que incluyan cláusulas de derechos humanos o que hayan sido objeto de análisis en materia de derechos humanos”

Se exterioriza el objetivo del indicador que busca “identificar de qué manera las decisiones económicas de una organización tienen en cuenta los derechos humanos, fundamentalmente en aquellos lugares donde puedan existir preocupaciones en cuanto a su respeto”.

Por lo tanto, el auditor “deberá tomar un conocimiento profundo de los lugares o zonas donde el ente se propone invertir, obteniendo por sí o a través de sus propios asesores, información a ese respecto. Las actas de las reuniones del directorio, consejo de administración y, en general, de los órganos rectores de la organización, la lectura y evaluación de los convenios o cartas de intención que puedan haberse firmado, su participación en la auditoría de los estados financieros de la entidad y otros, le darán algunos elementos de juicio como para profundizar ese conocimiento”.

Se indica que “la expresión “acuerdos de inversión” debe tomarse en forma amplia, pudiendo adoptar múltiples formatos, acorde con el desarrollo de los negocios” y que una vez que se identifiquen los mismos y de acuerdo a las características del contexto en que se han de realizar, será preciso “obtener evidencia, de corresponder, de la existencia de convenios donde se definan las expectativas del inversor en lo que hace a los derechos humanos”.

El Protocolo GRI señala como fuentes de información, la consulta a “los departamentos legal, de relaciones con los inversores y financiero de la organización informante, así como la documentación recopilada por los sistemas de gestión de calidad”

HR4

“Número total de incidentes de discriminación y medidas adoptadas”

Se indica que “el auditor deberá identificar la posible existencia de incidentes de discriminación (por motivos de raza, color, sexo, religión, opiniones políticas, procedencia, extracción social u otras formas) partiendo de la premisa de cuáles son las políticas y las instrucciones derivadas de ellas, preferiblemente por escrito, con que cuentan los responsables de las áreas respectivas a efectos de impedir que se produzcan incidentes de discriminación”. Para ello:

- revisar las actas de las reuniones del directorio, consejo de administración y en general de los órganos rectores de la organización; 
- solicitar informes a los asesores legales para identificar posibles acciones legales o quejas recibidas en la organización de manera formal o informal; 
- revisar legajos del personal en forma de test; 
- pedir informes a los responsables del sector correspondiente.
En caso de observar la existencia de incidentes, “deberá solicitar información acerca del tratamiento dado por la organización, verificando si se han realizado acciones para su solución y su estado a la fecha del informe del auditor”.

El Protocolo GRI señala como fuentes de información la consulta al departamento legal y de cumplimiento normativo.

HR6

“Actividades identificadas que conllevan un riesgo potencial de incidentes de explotación infantil, y medidas adoptadas para contribuir a su eliminación”

Se propone:

a) Evaluar las actividades del ente que sean proclives a la utilización de tal mano de obra, efectuando una revisión de las actas de las reuniones del directorio, consejo de administración y en general de los órganos rectores de la organización.
b) Revisar las políticas de la empresa y el cumplimiento de las normas legales al respecto.
c) Analizar legajos del personal en forma de test.
d) Evaluar la conveniencia de mantener contactos con las organizaciones gremiales correspondientes a efectos de conocer eventuales no conformidades con la forma en que actúa la organización en lo que hace al trabajo infantil y de menores en general.
El Protocolo GRI señala como fuentes de información la consulta al departamento de recursos humanos, legal y de cumplimiento normativo.

 

Notas:

[1:] El art. 16 del Reglamento del Consejo Emisor de Normas de Contabilidad y Auditoría (CENCyA) -aprobado por la Junta de Gobierno de la FACPCE el 1/10/2010- incluye entre los diferentes tipos de pronunciamientos a los Proyectos de Interpretación de normas profesionales sobre los que señala:

Estos proyectos incluyen propuestas de interpretaciones obligatorias de las normas profesionales. Tienen un plazo de consulta que no podrá ser inferior a dos meses desde la fecha de su publicación, salvo que razones de urgencia aconsejen la reducción de dicho plazo

[2:] En consulta de abril/2011 a la página institucional de la FACPCE, aparecía el comentario relativo al PTR 14 de que “se mantiene el documento en período de consulta hasta que se resuelva la estrategia definitiva a seguir en materia de Normas internacionales de auditoría”

[3:] Interpretamos, por el Título del Anexo que incluye la expresión “y otros pronunciamientos relacionados que se adoptan”, que también se adopta el Prefacio y el Marco, aunque ello no se encuentra dentro del art. 1 de la segunda parte de la RT 35 que no se refiere a los “otros pronunciamientos relacionados”

[4:] Tampoco lo hace a los Niveles de Aplicación de las G3.1

[5:] En todas las referencias al Marco la autora ha hecho una traducción propia de la versión en inglés citada

[6:] En nota 1 al pie se indica que si un contador profesional en relación de dependencia (como podría ser un auditor interno) se refiriera en su informe a este marco y las NIAS, NIER o NIEA, y no fuera independiente de la entidad respecto a la cual aplicara estas normativas, debería dejar en claro en el informe la falta de independencia y la naturaleza de la relación con la entidad sobre la cual se aplica, y no se podría incluir en el título la palabra “independiente”

[7:] Erróneamente la interpretación consigna aquí “los indicadores clave de eficiencia y eficacia” que en el Marco se corresponden con la información sobre el tema apropiado referida al desempeño no financiero que la Interpretación omite, por lo que entendemos que se ha tratado de un error al transcribir la parte pertinente el marco

[8:] La versión G3.1 por ser anterior a la emisión de la NIIF 8 todavía hace alusión a la NIC 14 ya derogada

[9:] Creemos que hubiera sido preferible caracterizarlo como “Contable financiero”, en tanto toda la información a la que se refiere el Balance Social es contable (gerencial, social, económica)

[10:] Para ejemplos diversos de informes pueden consultarse los relevamientos de informes para brindar confiabilidad sobre informes sociales y ambientales en los períodos 2009 y 2011 realizados sobre empresas argentinas y extranjeras con presencia en nuestro país [Rodríguez de Ramírez y Fraga (2011) y Rodríguez de Ramírez y Torres (2012)]
	
	


