


        TODO LO QUE BRILLA ES ORO 

“El  papel, en lugar del oro y las perla, resulta tan cómodo .Con él se sabe lo que se tiene. No hacen falta ni regateos ni cambio para embriagarse de vino y de amor “(Mefistófeles, personaje de la obra Fausto de Goethe)
El oro supera los tiempos desde siglos antes de cristo. Es duro, no se oxida, puede reducirse y al igual que la plata representan ambos el sudor del sol y de la luna. El reino de Lidia  (2.500 a.c) en la Mesopotamia, acuño los primeros lingotes y luego los fracciono en monedas al igual que con la plata, para representar pequeñas cantidades y comerciar los diversos productos.  Siempre ha sido reserva de ahorro y la constante disminución de su contenido en las monedas acuñadas por emperadores y reyes acentuó la pérdida de valor intrínseco de las monedas; ayer por gastos en bienes suntuosos y de guerra, hoy por déficit fiscales y aún sofisticadas maquinarias belicistas.
El patrón oro es el sistema monetario en que la moneda de un País está atada al oro existente, siendo convertible mediante un tipo de cambio fijado por el Estado. El Banco Central de cada País cambia moneda por oro y viceversa. La cantidad de oro debe coincidir con la cantidad de moneda Nacional que hay en circulación, así los ingresos de un País se miden en esta moneda dando respaldo y certeza al valor de la moneda. Este sistema monetario tiene su desarrollo en Inglaterra, que ato su moneda (la libra) a este patrón de valor durante el Siglo XIX, otorgándole una fortaleza económica significativa. Luego de la segunda guerra Mundial, el dólar se transformo en la moneda de reserva, suplantando al oro. La emisión monetaria no dejo de crecer a partir de entonces y los EEUU abandonó aquel en el año 1971. Desde aquel momento, el valor de la onza –unidad de medida del oro – ha subido aproximadamente ¡4.000 por ciento….!
A partir del aceleramiento de la crisis económica y financiera de los Países Europeos y los EEUU las únicas soluciones adoptadas han sido el ajuste de las cuentas públicas y la emisión monetaria. La Reserva Federal de los EEUU principalmente ha adoptado la política de “expansión cuantitativa” creando dólares para salvar al sistema financiero en sus cuentas de reserva y no para para activar la economía domestica .Este es el motivo por el cual no se ha desatado un proceso inflacionario en aquel País, a pesar de que sus estadísticas oficiales sobre aumento de costo de vida no resultan sinceras. Como lo afirmamos desde estas páginas hace casi 5 años , el dólar ha entrado en su tiempo de descuento (y otras monedas de reserva) y por ello los Países han adquirido mas oro en los últimos dos años que en los últimos cincuenta: justamente para asegurar sus reservas .
La deuda soberana de los Países no para de crecer y la emisión de dinero electrónico sin respaldo está provocando un desastre en el sistema mundial de monedas; el oro es la base de creación del nuevo sistema monetario que se avecina en unos años. Los bancos no pueden imprimir oro, por eso diseñan correcciones drásticas periódicamente destinadas a desanimar los inversionistas con bajas inducidas y que poco duran, de acuerdo a lo que demuestran los últimos 40 años.
Y si bien el precio ha disminuido levemente al principio del año -al igual que en el 2012-, la perspectiva de aumento de su valor se mantiene. Rusia y China son los actores más agresivos en la compra del metal brillante, al igual que Brasil, Corea del Sur, Turquía, etc.Los inversores privados adquieren el metal a través de títulos respaldados en metal (representan una cantidad física) o fondos de inversión respaldados en negocios vinculados al oro.
Los EEUU, Francia, España, Suiza, los Países Bajos y hasta el FMI han estado vendiendo oro en medio de la tormenta financiera desatada, lo que ha sido aprovechado por los nuevos actores de la economía mundial. Venezuela ha repatriado de Inglaterra sus reservas de oro, y varios Países intentan hacer lo mismo con la Reserva Federal de los EEUU: la victoria en la segunda guerra mundial elevo al dólar como moneda de reserva y aseguró para este País que las reservas en oro de occidente se depositen en su Banco central privado, la Fed.
 Alemania ya ha sido informada por la FED que tardara aproximadamente 7 años en retirar su oro, levantando un serio cuestionamiento entre políticos y empresarios germanos. Lo curioso es que el pedido de repatriación del Bundesbank Alemán se produjera luego de que la Reserva Federal se opusiera a una auditoria ordenada por el Tribunal de Cuentas del País Europeo. Inmediatamente, el New York Federal Reserve Bank –integrante de la FED-  ha informado que el 98 % del oro en existencia se halla en custodia de terceros Países, y que el 2% es del FMI y de la propia entidad.    

Alemania se preocupa por una realidad que los bancos centrales de todo el mundo ya conocen:   el dólar ya no es el refugio seguro y el gobierno de EE.UU. ha dejado de ser un banquero de confianza para las naciones extranjeras. La  incapacidad de la Fed para devolver el oro Alemán en tiempo oportuno así lo evidencia. 
Nos preguntamos: ¿por qué 7 años para devolver el oro? 
Creemos que  la totalidad de las tenencias de oro de la Fed las dispone en nombre de varios Países e inversores. Es decir, el mismo oro se destina como garantía de una gran cantidad de depositarios. Dado que la Fed es propiedad de Bancos privados y  depende de un sistema bancario de reserva fraccionaria (los bancos mantienen una pequeña parte de los depósitos de sus clientes como reserva), no sería una sorpresa que el Banco Central de los EEUU se haya convertido en un banco de reserva fraccionaria sí mismo, dejando de representar una banca de reserva al 100%. Es por ello la necesidad de “juntar“ ese oro en 7 años –lo cual es aceptado por Alemania para cubrir a su depositario– y evitar el pedido preocupado de otros tenedores de oro. De todas formas, mientras la maquina inagotable de hacer dólares este en movimiento, siempre se puede comprar oro, o “inducir“ un conflicto como en Malí, País con grandes reservas auríferas que ha aumentado su producción sensiblemente en los últimos 60 días   .

China se presenta como el principal productor y gran comprador de oro. Asimismo es el mayor comprador de bonos de Estados Unidos –por su necesidad de exportar productos a los EEUU- siendo  ahora un vendedor neto de bonos del Tesoro de EU, mientras no cesa de acumular reservas del metal precioso. Se protege así del debilitamiento del dólar y sobretodo promueve la globalización del yuan –su moneda– para competir con el dólar y el euro,  para transformarla en la divisa de reserva mundial e influir en el mundo venidero   .
Así entonces “la ofrenda del sol” tiene en la actualidad un don de soberanía: cuanto más oro tiene un País, más soberanía tendrá en medio del proceso de derrumbe del sistema monetario actual.
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